



走马红色村

开栏语

南粤大地，红色资源灿若繁星。这些红色资源，是培育红色精神的摇篮，是共产党人初心和使命的见证，是最宝贵的历史财富。2017年年底，广东省启动红色村党建示范工程，将农村基层党组织

建设与保护红色资源、实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战、加强基层治理紧密结合起来，重点建设60个红色村。一年来，广东省“红色村”建设硕果累累，革命老区展现新貌。“红色

村”先进典型不断涌现；一批革命遗址和革命文物重新发现修缮、功能得到提升；不少老区贫困户得到政策、技术、资金支持，顺利脱贫；党员干部关心支持老区建设，涌现出各种好人好事、先进人物和感人事迹……

有感于此，羊城晚报特开设专栏，精选一批全省“红色村”建设的先进典型，讲述红色村建设发展的故事，介绍红色村在加强基层党建、保护红色资源、推动脱贫致富等方面取得的经验和成绩，敬请关注。

致敬新时代 奋斗者

音乐“发明家”顾冰峰：攀越音源芯片研发顶峰

文/图 羊城晚报记者 周聪 江文华

他不会弹琴，却主导研发了国内第一款PCM力度电子琴；他没有芯片设计基础，却为电子琴、电子鼓等乐器装上“中国芯”；他并非管理学科班出身，却带领公司跻身全球乐器行业50强……他是得理乐器(珠海)有限公司总经理顾冰峰，用“专注”“用心”“持之以恒”“勇于创新”诠释了工匠精神。



顾冰峰与年轻研究员正准备对芯片进行测试

研发国内第一款PCM力度电子琴

1993年6月，在上海长大的顾冰峰南下广东，出任成立不久的得理公司新产品研发工程师。之后的四年时间里，他靠着拼命三郎的精神，先后主导开发了国内第一款PCM力度电子琴、PCM力度钢琴和MIDI键盘，打破了国外厂家在中国市场的垄断局面。

即使如此，国外厂家仍牢牢把握着命脉：国内厂家无一具有自主研发集成电路的能力，PCM合成音源集成电路(IC，又称芯片)几乎都来自法国DREAM公司。

得理集团委托一著名高校研发PCM合成音源集成电路，但以失败告终。集团创始人、原董事长郑刚觉得，芯片研发的事，得理必须自己干了。

由于产品研发的成功以及刻苦钻研的精神，顾冰峰成了郑刚眼中最合适的项目负责人。但顾冰峰对董事长摆摆手，认为自己大学所学专业是无线工程，当时也只是是一名电子工程师，根本没有集成电路设计的专业背景和知识储备。郑刚给他打气：“十年磨一剑，我们可以用十年来完成这个项目。”

1998年，得理集团拨出500万元，计划花五年时间研发拥有自主知识产权的PCM合成音源集成电路，并委派顾冰峰主持研发，顾冰峰接下了担子。

升级芯片年销售额超过3亿元

但没过多久，年轻员工就质疑：这位导师究竟要将他们导向何处？项目涉及PCM音色合成基础理论、算法研究和集成电路设计，涉及面广且复杂，且细节容不得一丝一毫的差错，不确定性因素非常巨大，瓶颈和难题也频繁出现。研究人员那段日子简直“暗无天日”。部分研究人员无法坚持下去，选择离职。

作为项目负责人，顾冰峰压力更大。他一边要攻克技术难关，一边要保障项目顺利开展，还要做好团队成员的管理和激励。幸好，顾冰峰是个坚强的人。如果员工开始抱怨，他就放缓团队的工作节奏，“带大家去唱K，放松一下。”顾冰峰说。

经过近三年的努力，顾冰峰团队完成整个基础理论和PCM合成模型研究，项目成功大半。35岁的顾冰峰熬过了1000多个日夜，长出许多白发，以至于一名60来岁的公司CEO直呼他“老顾”。

2003年3月，芯片研发完成了集成电路设计工作，并投产量产，项目大获成功。该芯片名为IC0105，是国内首款由企业研发并拥有自主知识产权的PCM合成音源集成电路。“可以说是100%的自主创新。”顾冰峰说。

在此基础上，得理公司在2007年完成对IC0105的升级，升级款名为A2S。目前，该芯片是得理集团大部分产品的核心芯片，采用该芯片的整机产品年出货量超过40万台，年销售额超过3亿元。

2015年，高端PCM合成音源集成电路A5完成量产投产。该芯片填补了国内多项技术空白，其综合技术水平已达到国际领先水平。得理也跻身国际电声乐器企业前列。2016年，得理集团在世界乐器行业排名第41位。

专门出难题的老师

顾冰峰回顾芯片研发的经历，感叹“十年磨一剑，就是‘专注’‘用心’‘持之以恒’。用心做人，做事，没有过不去的坎。此外，研发要成功，还要勇于创新。”

近些年来，顾冰峰特别注重对人才的培养。他要将“专注”“用心”“持之以恒”“勇于创新”传递给每一名员工，并为得理实现“世界级百年企业”贡献一份力。

现在的顾冰峰，是员工眼里“难缠”的老师，他经常给员工出技术上的难题。员工本以为几年才能解决，但在这位“老师”的鞭策下，他们往往只要三五个月就成。

他强调“持续改善”，不断指出产品存在的问题与不足。以前，员工听了这些批评和建议，心里不舒服，“人之常情嘛！”顾冰峰说。现在，员工听了很高兴，因为一次批评就是一次改正的机会。多次的批评与改正，才能令人精益求精。

他向所有部门传递“内部顾客”观念：公司出现问题，各部门不能扯皮，而是要像对待顾客一样对待其他部门，积极主动，及时解决问题，最后才能讨论谁是谁非。“一般问题解决了，也没有谁愿意扯皮。”

顾冰峰望着窗外，接着说，希望自己退休以后，公司仍能越来越好……

梅州水美村 一把“红色钥匙” 解开乡村振兴密码



水美村红色资源丰富

文/图 羊城晚报记者 危峰峻

位于梅州市梅县区梅南镇的九龙嶂是粤东最早建立的革命根据地之一，也是东江革命的策源地，被称为“粤东的井冈山”；而东江工农红军总指挥部就在九龙嶂脚下的水美村。2017年水美村被广东省确定为第一批红色村示范点，此后，该村立足红色资源、传承红色基因，以党建领航打造红色水美，成为了梅州基层党建、精准扶贫和红色爱国教育的示范点。

弘扬革命精神 传承“红色基因”

走进水美村，映入眼帘的是一座叫“星拱楼”的古朴客家民居，建筑外墙上红色的标语彰显这座房屋的重要性，这里就是东江工农红军总指挥部旧址。

“当时家里住了200多人，大部分人都打地铺，平时队伍就在对面的山下操练。战事紧张时，作为侦查员的我跟家人就在对面山头放哨。”居住在星拱楼的老人钟祝英回忆往事，心情仍然激动。

据当地党史记载，1923至1930年间，以九龙嶂革命根据地为中心，以水美村东江工农红军总指挥部为核心的革命运动蓬勃开展。据不完全统计，发生在九龙嶂及周边的战斗达233场，牺牲烈士1276人，其中红军烈士302名，为梅县革命斗争写下了光辉的一页。

“水美村拥有宝贵的红色资源，除了指挥部旧址外，还有军事政治学校、兵工厂、练兵场、战壕、红军栈道、哨所、纪念碑等。我们镇对这些革命旧址进行修复，使传承红色基因有更好的载体。”梅南镇党委副书记古盖立告诉记者。

据统计，自红色村项目开展以来，共挖掘保护革命遗址2处，收集重要文物2件，革命时期物品18件，收集整理革命故事22篇、革命歌谣36篇、革命遗址遗迹简介26处，出版红色书籍3部，制作红色文化宣教片3部。除了修复革命旧址，该镇还在新建的水美村党群服务中心内放置了“九龙嶂革命根据地沙盘”，使人们更加清晰地了解革命历史，同时采取“道路绿化+红史壁画+红色标语”的方式，传承红色基因，弘扬革命精神。

夯实基层党建 打造“红色引擎”

乡村要振兴，党组织就要强。水美村通过实施“红色村”党建示范工程，广泛开展“一个党员带十家，十个党员遍地花”等活动，实现“一个支部一个堡垒，一个党员一面旗帜”。

在红色村建设中“三清三拆”是工作的难点，为推动项目建设，水美村党支部书记罗苑华带领党员包片包户“划网格”做群众的思想工作，带头拆除自己的废旧鸡棚，并捐出了一片60多平方米的竹林。

“三清三拆是无偿的，村民一开始不

理解，我们就给他发放‘地票’凭证，让村民明白废旧的牛栏、猪舍拆除后，地还是村民自己的。更重要的是党员村干部要带头拆，村民看到了才会参与进来。”罗苑华说。

在村党支部的带领下，村民也积极参与到乡村建设中来，主动拆除废旧房屋，甚至捐资给村里搞建设。现在的水美村村道扩大了，停车场建起来了，村民有了休闲健身的文化广场，有了整洁有序的居住环境。

靶向精准帮扶 发展“红色产业”

冯文招是水美村一名普通的农村妇女，2011年开始在家小规模养殖山地鸡。由于市场需求不错，她就扩大了养殖规模。“山地鸡拿到市场上卖，大家反响非常好，我就扩大规模，成立养鸡专业合作社，跟大家一起来致富。”

对口帮扶水美村的广州市委统战部工作组了解到冯文招的情况后，通过牵线搭桥，引进深圳康利美生态农业发展有限公司与水美村签定生态农业发展扶贫合作协议，并协调促成梅州春源虫子五谷鸡养殖专业合作社与水美村水美鸡养殖专业合作社签定分段养殖的合同。由冯文招负责组织当地村民按照标准科学饲养

虫草五谷鸡，再由深圳康利美生态农业发展有限公司定价收购销往市场，构建“合作社+养殖基地(农户)”的产业帮扶模式。如今“水美鸡”畅销珠三角，成为水美村民收入的主要来源。

自红色村项目开展以来，水美村吸引年轻人回乡创业项目8个、带动群众72户、实现产值296万元。为加强产业支撑，水美村还以红色村建设为重点带动红色旅游，鼓励村民发展红军客栈、红军茶、红军酒、红军餐、红色土特产等红色生态富民产业。2018年6月以来，该村共接待游客2万多人，红色产业产值796万元，村民人均增收2270元。



东江工农红军总指挥部旧址得以修复

新春走基层

云浮“农村春晚”今年要演100场

羊城晚报讯 记者黄宙辉，通讯员伍廷显、余灶银报道：1月23日晚，随着大型歌舞《美丽乡村幸福年》欢乐上演，2019年云浮市“农村春晚”在广东省民间文化艺术之乡郁南县的连滩镇兴盛社区拉开序幕，当地数千名群众现场观看了今年首场农村春晚。据悉，从1月23日至2月底，云浮将先后在全市各地上演100场由基层群众自编自导自演的、各具特色的农村春晚。

2017年21场，2018年50场，2019年举办100场……数据显示，云浮市农村春晚每年举办的场次连年倍增，数字背后显示出农村春晚多么受云浮当地群众的喜爱。据介绍，云浮市农村春晚活动自2017年春节开始，2018年被评为“全国文化信息共享工程——百姓大舞台”品牌项目，已经成为云浮市的品牌活动之一。

“我们云浮的群众对农村春晚很有热情，大家争着来办！农村春晚俨然成为当地的新‘年例’。”云浮市农村春晚导演、市文化馆馆长周教贤告诉羊城晚报记者，农村春晚能凝聚人心，是让老百姓感到温暖、亲切的活动。很多村里在外的乡贤听说有农村春晚，都要赶回来观看。

记者在连滩镇举办的首场农村春晚现场看到，尽管是露天的舞台，现场温度只有10度左右，但仍然阻挡不了群众看春晚的热情。现场座无虚席，外面还站着好几圈观众。

当晚节目超过8成由村民自编、自导、自演。今年已经67岁的朱焕英自小热爱文艺，此次更是担任了民俗舞蹈《茅龙舞》和《南江鱼鼓》的编舞。43岁的温月凤是当地一名小学数学老师，也是郁南县连滩镇民间艺术表演团的一员，她说：“我们队员有的来自村委，有的是个体户，还有不少是已经退休的老人。大家自发组织在一起，也乐到了一起。”



不少犯罪分子利用改号软件进行诈骗

文/羊城晚报记者 唐波 图/羊城晚报记者 王俊伟

23日，东莞反诈中心举行电信网络诈骗涉案资金集中返还活动，现场给10名受害人返还了被诈骗的资金。2018年以来，东莞反诈中心共接警情13945起，止付冻结涉案资金折合人民币6575.22万元。年关将至，电信网络诈骗又开始猖獗。警方提醒广大市民，切实提高警惕，注意保护个人隐私，不要贪图蝇头小利，不要轻信。

幌子：网络博彩

套路：骗人大笔投注后平台失联

2019年1月，受害人王某在某婚恋网上认识了一个自称王某的男子，互相加了微信后经常聊天，逐渐“熟络”起来。几天后，王某以没时间为由，让王某帮忙登录一个“网络博彩”网站进行操作，在操作过程中，王某看到王某在该博彩网站的“交易记录”有很多，且赚了很多钱。

事后，王某向王某了解网络博彩的情况。看到王某开始进入圈套后，王某立即称其有该博彩公司的内幕消息，知道每期赚钱投注的时间段，只要投注就一定能赚钱，并邀请王某一起玩。王某相信了王某的话，在该网站注册了账户并充值了9000元。

天，王某竟然看到自己账户里一共赚了10多万元人民币，便试一下看看能不能提现5万元人民币，结果第一次提现成功了，钱到了王某的银行账户里。王某对这个博彩网站可以赚到钱更加深信不疑了。于是，便开始大笔大笔地往里充值。直到有一次，王某一共“赚了”100多万元，但打算提现时，结果发现操作失败，且联系不到该平台王某王某了。王某这才意识到自己被骗了一百多万元。

幌子：兼职刷单

套路：佣金没见本金也打水漂

2018年3月14日13时许，余某通过网上搜索“兼职赚钱”，加了一个招收兼职人员的QQ账号为好友，然后对方就发了一张入职表给其填写，对其说，可以通过“刷单”赚钱的工资，每“刷”100元的单，就能赚6元人民币。之后余某刷了一单121元的单，获得了127元，作为本

被引诱玩“网络博彩” 投百余万后平台失联

东莞反诈中心举行电信网络诈骗涉案资金集中返还活动，提醒市民年关将至警惕电信网络诈骗骗局

金和佣金。

2018年3月15日17时许，余某又找上述的QQ刷单做兼职，对方就发了一个网页链接过来并让其点进去刷单，要求余某购买三个商品，每一个商品363元，三个商品一共加起来1089元。支付完成后，余某找对方要本金和佣金，对方说这是一个双重任务的单子，还要刷多一次，不然之前刷的1089元就没得退回，然后对方又发条链接给余某，余某点击进入发现也是购买三个商品，又支付了1089元。购买完成后，对方还以相同的理由要余某再刷一单，才算完成任务。直到这时，余某才感觉被诈骗了，立即到公安机关报案。

幌子：网购退款

套路：冒充客服骗人网贷再骗钱

2018年7月，事主宋某接到一个自称是某品牌纸尿裤客服的电话，对方说前段时间宋某在某网店购买的产品因甲醛超标被人投诉要召回产品，其称退款无法从支付宝里退到银行卡上，需要其查看一下某支付平台蚂蚁借呗的借款额度是多少，其说是8000元的额度，然后对方称额度不够，需要在其他借款平台上来提高额度，之后对方让其下了多个网贷平台APP，并称只要根据指示操作就可以把额度提高，宋某答应了对方的要求。

接着，对方发一个二维码给宋某，宋某按对方的指示进行操作后，其在蚂蚁借呗里借出的8000元直接被对方划走了，后来又按对方的操作分别在其他几个网贷平台借款，全部都被对方划走。这时候，宋某才发现不对劲，而这时，对方已经将宋某拉黑了。

链接

东莞市反诈中心提醒市民勿贪图小利中了网络诈骗圈套 一年接警情过万起 返还资金2000多万

东莞市反诈中心统计数据显示，2018年共接警情13945起。而受害人之所以上当受骗，很多问题出在自身“贪图蝇头小利”上。

据介绍，去年，该中心共接听电话15360个，劝阻群众27155位，发送劝阻短信27167条，查处黑广播69台(套)，查处伪基站设备4套，查询银行账户692个、止付冻结涉案资金折合人民币6575.22万元、返还涉案资金折合人民币2158万元。

记者了解到，现在的网络诈骗案件主要集中在“冒充公检法”“网上交友”“投资骗局”“冒充客服”“贷款骗局”等方面，犯罪分子往往利用市民“贪图小利”“办事便捷”等心态设计圈套。而一到岁末年初，各种电信诈骗案件又开始增多，公安机关提醒广大群众：时刻提高警惕，注意保护个人隐私，不要贪图蝇头小利，不要轻信他人传言；一旦上当受骗，不要惊慌，保存相关证据，及时报警。



现场返还电信网络诈骗涉案资金